

¹⁴ См. выступление А. И. Рыкова на VIII съезде РКП(б) в 1919 г. "Восьмой съезд РКП(б)", М. Партиздат 1933.

¹⁵ См. Л. Крицман, Героический период великой русской революции, М. 1924.

¹⁶ "Вопросы экономического районирования (1917-1929)", Сборник материалов и статей, Госполитиздат, М. 1957, стр. 72.

¹⁷ Там же.

¹⁸ Там же.

¹⁹ Там же, стр. 76-78.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Павел Литвинов

О ДЕМОКРАТИЧЕСКОМ ИНТЕРНАЦИОНАЛЕ

19 марта 1979 г. в Нью-Йорке, в зале "Дома Свободы", было объявлено о создании Демократического Интернационала. "Дом Свободы" — одна из наиболее старых и уважаемых правозащитных организаций — первым объявил о своей поддержке Демократического Интернационала. Демократический Интернационал поддержали многие другие группы и организации, среди них: Американские профсоюзы, включая руководство Американской Федерации Труда — Конгресса Производительных Профсоюзов (АФТ-КПП), Либеральный Интернационал, стоящая вне партий американская организация Common Cause (Общее дело), ставящая своей целью улучшить функционирование американской политической системы.

Координатором Демократического Интернационала стал Тед Жакене, а Рауль Манглапус и я — со-председателями. Тед сам вел большую часть ежедневной работы: организовывал встречи, искал деньги, вел переписку, выступал во многих городах и странах мира, без устали пропагандируя идеи плюралистической демократии и Демократического Интернационала. Безвременная смерть Теда в октябре 1979 г. не могла не сказаться на деятельности еще не вставшей прочно на ноги молодой организации. Некоторое время дела Демократического Интернационала вела жена Теда Виктория. Постепенно с присоединением сотен новых членов Демократический Интернационал стал расширять свою деятельность. Были выпущены два номера бюллетеня "Плюралист"; группа участников Демократического Интернационала начала работать над документальным кинофильмом "Катастрофа третьего мира" — о геноциде в Тибете, Индонезии, Биафре, Бангладеше, Уганде и Кампучии. Югославский диссидент, бывший политический

заклученный Михайло Михайлов совместно с находящимся в Югославии профессором Франьо Тудхманом основал в рамках Демократического Интернационала комитет помощи демократическим диссидентам Югославии (КЭДДИ). Этой осенью планируется создание Института по изучению и содействию демократии в СССР и странах Восточной Европы. Рассматривается также ряд других проектов.

С ростом организации появилась и критика. Критика "слева" требовала от нас большей снисходительности в протестах против тирании в молодых "прогрессивных" странах, как, например, Никарагуа. Ответ на такую критику относительно прост и содержится в нашей декларации.

Нам указывали также на то, что, борясь в одно и то же время против диктаторов правого и левого толка, мы тем самым подрываем так называемые "авторитарные режимы", дружественные Западу (например, военные диктатуры Латинской Америки), и тем самым помогаем коммунистам и всякого рода террористам, которых тайно или явно поддерживает Советский Союз, а, значит, в конечном счете, помогаем установлению в этих странах худшего антидемократического тоталитарного режима, к тому же режима антизападного и антиамериканского. Таким образом, считают наши критики, мы в результате отдаляемся от конечных целей Демократического Интернационала.

Нет спора, что и в этой критике есть доля правды, и каждый может привести примеры диктатур, которые в результате революции (которые часто к тому же опирались на поддержку демократических сил как внутри страны, так и за ее пределами), после их завершения превращались в еще худшие диктатуры. Но не происходило ли это именно потому, что демократические силы были слишком слабы, неорганизованны и, как правило, подломлены многими поколениями "мягких", "традиционных" диктатур, к которым демократические силы свободного мира оказались столь снисходительными?

Для Демократического Интернационала безразлично, какие эмблемы нарисованы на танках и касках солдат, попирающих свободу в любой точке земного шара. Отказаться от этого принципа — это значит отказаться от признания права свободного объединения людей самостоятельно выбирать свое

правительство; это значит согласиться с тем, что Соединенные Штаты и другие установившиеся демократии не могут предложить народам ничего лучшего, чем поддержку мелких диктаторов, которые хороши только тем, что называют себя прозападными и антикоммунистическими.

Михайло Михайлов сформулировал отношение Демократического Интернационала к авторитарно-тоталитарной дихотомии так: "Правые диктатуры сегодня являются по существу пятыми колоннами тоталитарных коммунистических режимов... Практически каждая тоталитарная страна когда-то, до прихода коммунистов к власти, была авторитарной".

Рауль Мангласус сформулировал ряд положений и рекомендовал политикам демократических стран придерживаться их в отношениях с диктаторами стран третьего мира:

- не все, кто противостоит диктаторам — коммунисты;
- подлинные друзья Запада — народы дружественных стран, а не "дружественные" диктатуры;
- "дружественные" недемократические правительства не способны долго поддерживать стабильность в своих странах и международных отношениях;*
- популярный тезис: "Мы (американцы, англичане и т.д. и т.п.) не должны навязывать наши ценности другим, которые не в состоянии их понять" — униженно-снисходительный и часто служит оправданием поддержки "дружественных" диктаторов.

Сказанное выше все же не снимает необходимости для демократов занимать осторожную и гибкую позицию, опирающуюся на твердое и полное отрицание тоталитарных социальных доктрин.

* * *

Членом Демократического Интернационала может стать любой человек, разделяющий его принципы. Цель Демократического Интернационала — не создание руководящего центра

* Падение шаха Ирана и установление режима Хомейни — новейшая иллюстрация этого тезиса.

"Мировой демократии", а координация действий по обмену информацией между сторонниками демократии в разных странах и помощь борющимся в этих странах за демократию группам. Деятельность Демократического Интернационала открывая, кроме, разумеется, тех предосторожностей, которые необходимы в контактах с людьми из тоталитарных стран.

Пути демократии в разных странах могут быть различны, определяют же их только граждане этих стран. Демократический Интернационал предоставляет им трибуну для обмена опытом и мнениями, оказывая тем самым помощь в выработке этих путей.

Члены Совета директоров Демократического Интернационала:

Рауль Манглапус — президент Демократического Интернационала, бывший министр иностранных дел Филиппин.

Михайло Михайлов — председатель Совета директоров Демократического Интернационала, известный публицист, изгнанник из Югославии, бывший там политическим заключенным; автор многих книг, в частности "Лето московское", "Записки из подполья".

Д-р Канг Янгче — директор отдела политических исследований Конгресса демократии и единства Кореи.

Павел Литвинов — организатор демонстрации, которая состоялась в августе 1968 г. на Красной площади в Москве в знак протеста против оккупации Чехословакии, директор "Хроника-пресс".

Иштван Чичери-Ронай — участник антифашистского и антикоммунистического сопротивления в Венгрии, в настоящее время проживает в США, издатель и редактор "Оксидентал-пресс".

Н.Х. Вонг — бывший издатель журнала "Независимый Тайвань", заведующий международным отделом Союза в защиту демократии на Тайване.

Джеймс Финн — редактор журнала "Уорлдвью", США.

Поль Луи Кассаньоль — бывший член правительства Гаити, в прошлом политический заключенный.

Марк Бененсон — адвокат, один из организаторов и старейших участников американского отделения "Международной Амнистии".

Насир Шансаб (Афганистан), проживает в США с 1975 г.

Хубер Матос — участник кубинской революции. В 1959 г., будучи губернатором Камагейской провинции на Кубе, написал открытое письмо Кастро, в котором критиковал коммунистический характер новой Кубы. Был арестован и находился в тюрьме 20 лет. В настоящее время проживает в США.

К деятельности Демократического Интернационала присоединились также Милован Джилас; бывший премьер-министр Непала, один из известнейших борцов за демократию в третьем мире Б.П. Койрала; видные американские профсоюзные деятели Сол Чайкин и Пол Шенкер; до своей преждевременной смерти был активен в Демократическом Интернационале Андрей Амальрик; кроме него из эмигрантов из СССР членами Демократического Интернационала являются Людмила Алексеева, Борис Шрагин, священник отец Михаил Меерсон-Аксенов, Вадим Белоцерковский и другие.

Демократический Интернационал — открытое движение и присоединиться к нему может каждый, кто разделяет его принципы.

* * *

Я поддерживаю Декларацию Демократического Интернационала
I support the Democracy International Founding Declaration. Please accept me as a member. Примите, пожалуйста, меня в члены ДИ.

Name
Имя, фамилия _____
please print clearly отчетливо, пожалуйста

Organization (if any)
Член какой организации, если состоите в ней _____

Title/Position
Занятие _____

Address
Адрес _____

City State Zip
Город, деревня, республика/область, почтовый индекс

Country Telephone Number
Страна Номер телефона _____

Country of interest
Страна, положение которой беспокоит, интересуется _____

ПОСЫЛАТЬ ПО АДРЕСУ:
The Democracy International
L'Internationale Democratique
P.O.Box 1478
Falls Church, Va. 22041
U.S.A.

Демократический Интернационал объявляет себя сторонником плюралистической демократии. Это определение необходимо, поскольку в XX в. с невиданной до того силой распространились "определения-убийцы", разрушающие понятия, которые они должны определять. Понятие ДЕМОКРАТИЯ особенно пострадало от употребления в сочетаниях "социалистическая демократия", "народная демократия" и т.п. Чтобы восстановить первоначальное значение слова ДЕМОКРАТИЯ, Демократический Интернационал употребляет его со словом "плюралистическая", то есть множественная, многопартийная, с различными мнениями и органами печати, само наличие которых устраняет опасность диктатуры.

Демократический Интернационал полностью поддерживает принципы организации "Международная Амнистия", но не ограничивает свою деятельность, направленную на активную поддержку демократических сил в каждой стране, защитой политзаключенных и критикой нарушений прав человека.

Демократический Интернационал требует в своей декларации удовлетворения таких социальных и экономических потребностей, как потребность в пище, крове, медицинской помощи, труде и образовании. Демократический Интернационал не называет их правами, в отличие, например, от документов ООН, в которых социально-экономические права рассматриваются наравне с гражданскими и политическими. Акцентирование этих потребностей в декларации Демократического Интернационала отражает тот факт, что сегодня ни одно государство, ни мир в целом не может снять с себя ответственность за удовлетворение минимальных потребностей населения. Сегодня это не отрицается ни одной страной свободного мира: ни странами, где участие государства в экономике страны значительно, как в Швеции и Норвегии, ни теми, где решающую роль в экономике играет частное предпринимательство, как Швейцария или США.

Демократический Интернационал — это движение людей, индивидуумов, а не объединение партий. Этим он сходен с организацией "Международная Амнистия" и этим он отличается от Социалистического или Либерального интернационалов.

П.Л.

ДЕКЛАРАЦИЯ ОБ ОСНОВАНИИ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛА

Мы стремимся создать движение за распространение плюралистической демократии: укреплять демократию там, где она уже существует; возрождать демократию там, где она растоптана; способствовать установлению демократии там, где она слишком долго представлялась лишь отдаленной мечтой.

Надежды на демократию умирают, обманутые дважды при жизни одного поколения в Чехословакии, растоптанные в Чили. Борцы за демократию гибнут в многочисленных гулагах: подвергаются химической лоботомии в коммунистических психбольницах, "исчезают" с помощью полицейских отрядов смерти в Южной Америке, умирают в тюрьмах Южной Африки, "перевоспитываются" до смерти во Вьетнаме. Но надежды на демократию возрождаются вновь и вновь, ибо стремление к демократическому самоуправлению есть органическое свойство человека.

Демократический Интернационал намерен бороться с мифом о том, что какой-то деспотизм может быть вечен. И левые, и правые диктатуры провозглашают свою несокрушимость. Однако наша планета покрыта руинами павших империй, свидетельствующими о том, что никакой деспотизм не вечен. Под властью всякой тирании живут люди, верящие в плюралистическую демократию. Мы знаем, что они могут способствовать либерализации своего общества, а если надо, то и освободить его от тирании. И мы не верим, что преобразование диктатур в плюралистическую демократию делается возможным лишь в отдаленном будущем. В нашем стремительно изменяющемся, динамичном мире процесс ускоренных демократических преобразований может начаться в любой момент.

Демократический Интернационал намерен призывать демократические страны увеличить поддержку демократическим лидерам и политическим деятелям в странах Третьего мира.